
SPECYFIKACJA TECHNICZNA  

 

OCIEPLENIE, TYNKOWANIE I MALOWANIE ELEWACJI BUDYNKU  

 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej 

Specyfikacja Techniczna (ST) "Wymagania Ogólne" odnosi się do wymagań wspólnych 

dla poszczególnych wymagań technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót, które 

zostaną wykonane w ramach niniejszego zadania. „Ocieplenie, tynkowanie i malowanie 

elewacji budynku” 

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w tytule opracowania. 

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 

Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu ze Specyfikacjami 

Technicznymi dla poszczególnych rodzajów robót. Specyfikacje Techniczne zgodne są z 

zasadami "Wytycznych zlecania robót, usług   i dostaw w drodze przetargu" i uwzględniają 

normy państwowe, instrukcje i przepisy stosujące się do robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Zamawiający dopuszcza możliwość składania ofert  równoważnych w zakresie 

zaproponowanego systemu ocieplenia ścian zewnętrznych budynków metodą lekko-mokrą. 

Zaproponowany  system wskazany  w dokumentacji można zamienić na inny system 

ocieplenia ścian zewnętrznych metodą lekko-mokrą  pod warunkiem osiągnięcia  

parametrów  co najmniej takich samych lub lepszych niż te określone w dokumentacjach) 

2. MATERIAŁY 

2.1. Stosowane materiały 

Materiałami stosowanymi do wykonania robót są: 

▪ bale iglaste, 

▪ deski, 



▪ piasek do zapraw, 

▪ cement hutniczy CEM III 32,5 , cement portlandzki z dodatkami 25, 

▪ wapno hydratyzowane, 

▪ listwa cokołowa, 

▪ emulsja gruntująca, 

▪ zaprawa klejowa do płyt styropianowych, 

▪ płyty styropianowe samogasnące frezowane o współczynniku przewodzenia 

ciepła  

λ < 0,032 W/m2 K grubość płyty z projektu i opracowania  na ściany d = 15cm, 

Zamawiający dopuszcza możliwość składania ofert  równoważnych                                          

w zakresie zaproponowanej płyty styropianowej  wskazanej w 

dokumentacjach pod warunkiem posiadania przez te materiały parametrów λ 

< 0,032 W/m2 K  co najmniej takich samych lub lepszych niż te określone w 

dokumentacjach przy  zachowaniu grubości dociepleń  lub mniejszych), 

▪ dyble plastikowe z grzybkami, 

▪ siatka  z włókna szklanego, 

▪ kątownik aluminiowy ochronny, 

▪ podkładowa masa tynkarska , mieszanka tynkarska akrylowa Zamawiający 

dopuszcza możliwość składania ofert  równoważnych w zakresie 

zaproponowania innych materiałów niż  wskazanych  w dokumentacjach pod 

warunkiem posiadania przez te materiały parametrów  co najmniej takich 

samych lub lepszych niż te określone w dokumentacjach), 

▪ farba akrylowa  

Zamawiający dopuszcza możliwość składania ofert  równoważnych w zakresie 

zaproponowanych farb wskazanych  w dokumentacjach na farby innych  firm 

pod warunkiem posiadania przez te farby  parametrów kolorystyki 

identycznych a jakość co najmniej taka sama lub lepsza niż ta określona w 

dokumentacjach). 

  3. SPRZĘT 

3.1      Ogólne wymagania  

                Roboty mogą być wykonywane mechanicznie bądź ręcznie. 



3.1    Sprzęt stosowany 

▪ rusztowanie ramowe przyścienne 

▪ płyty pomostowe komunikacyjne 

▪ bale iglaste 

▪ haki do muru 

▪ drut stalowy okrągły miękki 

▪ żuraw okienny przenośny  

▪ ręczny sprzęt do odkuwania tynków, młotki, itp. 

▪ łopaty, szpadle, szufle i inny sprzęt do ręcznego usuwania gruzu 

▪ betoniarka wolnospadowa, elektryczna 150 dm 

▪ wyciąg jednomasztowy z napędem elektrycznym 0,5 t 

▪ sprzęt do ręcznego wykonania tynków  

▪ oraz inny drobny sprzęt potrzebny do wykonania robót 

▪ wiertarka 

▪ mieszadło do zapraw 

▪ sprzęt do nakładania kleju 

▪ poziomica 1m 

▪ poziomica wężowa 

▪ pion 

▪ łata aluminiowa 2m 

▪ listwy i łaty drewniane 

▪ kątownik metalowy 

▪ sznur malarski 

▪ ołówek stolarski 

▪ nożyk metalowy 

▪ piła płatnica 

▪ piłka do metalu 

▪ nożyce do blachy 

▪ młotek murarski 

▪ łapka stalowa 

▪ wkrętaki 

▪ szczotki malarskie 



▪ wałki malarskie 

  

 

 

 4. TRANSPORT 

4.1. Wybór środków transportu 

Środkiem transportu,  sprzętu i materiałów jest samochód dostawczy lub inny 

gwarantujący transport w sposób uniemożliwiający ich uszkodzenie. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Warunki wykonania robót 

Proponowane materiały i technologie wykonawcze podano w dokumentacji 

projektowej. Wszelkie materiały i urządzenia zastosowane w dokumentacji projektowej 

można zastąpić równoważnymi stosując te same parametry techniczne i wymagania 

funkcjonalne poparte certyfikatami, świadectwami dopuszczenia, atestami w zależności od 

wymagań wynikających z odpowiednich przepisów. Każda zamiana materiałów wymaga 

pisemnej zgody Architekta. Dla udokumentowania zgodności stosowania materiałów 

budowlanych zgodnie z ustawą Wykonawca winien posiadać stosowne dokumenty 

umożliwiające kontrolę przez Inspektora Nadzoru. 

5.1.1 Wznoszenie i demontaż  rusztowań 

Wykonawca jest odpowiedzialny za ustawienie i demontaż rusztowań 

umożliwiających wykonanie robót objętych zakresem ST.  Rusztowanie należy ustawić 

zgodnie z wymogami technicznymi i przepisami BHP przewidzianymi dla prac związanych z 

ustawieniem i demontażem rusztowań. Ustawione rusztowanie powinno spełniać wszelkie 

wymogi umożliwiające bezpieczną pracę robotników.  

Podstawową zasadą przy projektowaniu i wykonaniu rusztowań powinno być zapewnienie 

stabilności ich konstrukcji. 

Rusztowanie wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru 

robót budowlano-montażowych". Z uwagi na ruch pieszy należy wydzielić strefę 

bezpieczeństwa 

5.1.2 Naprawa tynków 



Prawidłowo przygotowane podłoże w znacznym stopniu przyczynia się do jakości 

całego systemu. Aby uzyskać trwały efekt stabilności systemu należy zacząć od rozpoznania 

podłoża i jego właściwości.  

Delikatne opukiwanie ściany młotkiem pozwoli określić stan tynków. Tam, gdzie tynk 

dobrze przylega do ściany, będzie słychać metaliczny dźwięk. Głuche dźwięki świadczą o 

odspojeniu się tynku od podłoża.  Po sprawdzeniu całej ściany, tynki odspojone należy skuć.  

Wykonać uzupełnienia tynku w miejscach ubytku. Podłoże do ocieplenia powinno być 

nośne, stabilne, czyste, oczyszczone z kurzu, brudu i resztek farby.  

Przed przystąpieniem do właściwego docieplania, czyli mocowania termoizolacji, 

należy nie tylko odpowiednio przygotować podłoże, ale także zdemontować na czas robót 

wszystkie elementy utrudniające lub też wręcz uniemożliwiające szczelne przyklejenie płyt 

styropianowych i wykonanie na nich warstw ochronne - wykończeniowych. 

Wszystkie elementy i urządzenia mocowane do elewacji powinny zostać 

zdemontowane. Ułatwi to dostęp do docieplanych powierzchni, umożliwi swobodne 

poruszanie się, a także uchroni przed uszkodzeniem np. lampy oświetleniowe. 

Obróbki blacharskie podokienników powinny zostać usunięte. Po wykonaniu 

docieplania zostaną zastąpione nowymi, o większym (o grubość docieplania) wysięgu 

Ościeża okienne i drzwiowe powinny być ocieplone styropianem o grubości co 

najmniej 5 cm. Jeżeli ościeżnice są mocno ukryte w tynku, należy go skuć. 

Elementy elewacji takie, jak okna drzwi należy zabezpieczyć przed zabrudzeniem 

grubą folią (najlepiej ogrodniczą), przyklejając do ościeżnicy okiennej i drzwi papierową taśmą 

malarską. 

Ponieważ po przyklejeniu styropianu wyłącznik oddali się od ściany, należy przedłużyć 

przewód elektryczny. W tym celu nowy odcinek przewodu łączy się z istniejącym za 

pośrednictwem kostki przyłączeniowej. 

Prace na wysokości należy prowadzić ze stabilnego i wygodnego rusztowania.  

Kolejnym etapem przygotowania podłoża jest dokładne umycie całej elewacji. Można 

to wykonać, posługując się szczotką ryżową lub wodą pod ciśnieniem. Mycie usuwa ze ścian 

kurz, brud, resztki farb i wszystkie łuszczące się fragmenty materiałów. Czynność ta jest 

niezbędna dla zapewnienia właściwej przyczepności zapraw klejących. 

Większość materiałów ściennych i tynków charakteryzuje się wysoką chłonnością 

wody. Jeżeli podczas mycia ściany woda szybko w nią wsiąkała (tynk natychmiast ciemniał), 



zachodzi potrzeba zredukowania jej chłonności poprzez zagruntowanie emulsją gruntującą 

nanosi się na ścianę w postaci nierozcieńczonej. Najlepiej jest wykonywać to pędzlem 

ławkowcem, dbając o dokładne pokrycie całej powierzchni. Po przeprowadzeniu prac 

przygotowawczych, należy sprawdzić nośność podłoża pod system ociepleniowy poprzez 

wykonanie próby przyklejania styropianu. Na przygotowaną (oczyszczoną wyrównaną i 

zagruntowaną) powierzchnię należy przykleić w różnych miejscach budynku 8-10 próbek 

styropianu o wymiarach 10x10 cm. Do przyklejania należy użyć zaprawy klejowej nakładając 

ją na całe powierzchnie próbek w warstwie grubości ok. 1 cm. Po dokładnym dociśnięciu 

styropianu do ściany, pozostawia się go na 3 - 4 dni. Po tym czasie odrywa się przyklejone 

próbki styropianu. Podłoże jest nośne, jeżeli nastąpi rozwarstwienie próbek styropianowych. 

5.1.3 Ocieplenie elewacji 

5.1.3.1. Montaż listwy cokołowej 

Profile cokołowe dostosowane są swoimi wymiarami do różnej grubości płyt izolacji 

termicznej, a produkowane są z aluminium lub PCV. Mają one zastosowanie zarówno przy 

izolacji ze styropianu, jak i wełny mineralnej. Przed przystąpieniem do montażu listwy 

cokołowej należy wyznaczyć na całym obwodzie budynku linię poziomą wyznaczającą górną 

krawędź przyległego do ściany pionowego skrzydełka listwy.  

Listwy cokołowe mocuje się do ściany za pomocą kołków rozporowych lub kołków 

szybkiego montażu w ilości co najmniej 3 szt. na 1 metr listwy. Jeżeli ściana, pomimo 

przygotowania, wykazuje niewielkie odchylenia płaszczyzny, należy je skorygować, stosując 

podkładki dystansowe w miejscach przykręcania listwy do ściany. Montaż listwy cokołowej 

najlepiej jest zacząć od narożnika budynku. Ponieważ listwa ta będzie stykała się pod kątem 

prostym z listwą dochodzącą ze ściany przyległej, jej krawędź należy dociąć pod kątem 45 

stopni. Listwę cokołową należy przykręcić do ściany górną krawędzią do wytrasowanej 

wcześniej linii. Do montażu stosuje się kołki rozporowe w ilości 3 szt. na każdy metr bieżący. 

W celu usztywnienia końcówek listwy, dodatkowe kołki powinny znaleźć się w otworach 

skrajnych. Otwory w ścianie wierci się bezpośrednio przez przyłożoną listwę cokołową. 

Prawidłowo zamocowane odcinki listwy cokołowej powinny leżeć w jednej linii, bez uskoków 

na złączach, załamań i zwichrowań. 

5.1.3.2. Mocowanie płyt izolacji termicznej 

Warunki pogodowe płyty styropianowe należy przyklejać przy pogodzie 

bezdeszczowej, gdy temperatura powietrza nie jest niższa niż 5°C. 



Warstwę termoizolacji stanowią płyty styropianowe, spełniające następujące 

parametry: są  samogasnące, krawędzie płyt frezowane o współczynniku przewodzenia ciepła 

λ < 0,032 W/m2 K grubość płyty z projektu i opracowania  na ściany d = 15 cm (13 cm ściany 

poddasza) na ościeża  

d = 5 cm na cokoliki d = 15 cm do wyrównania cokolika ze ścianą  wymiary płyt nie mogą być 

większe niż 60 x 120 cm,  Producent styropianu powinien załączyć deklarację zgodności z 

posiadanym atestem. Zaprawę klejową należy przygotować zgodnie z instrukcją podaną na 

opakowaniu. 

Grubość styropianu została ustalona na podstawie obliczeń termicznych, 

uwzględniających izolacyjność termiczną ściany przed dociepleniem oraz zakładany 

współczynnik przenikania ciepła i zyski z oszczędności na ogrzewaniu budynku po docieplaniu. 

Elementem mocującym płyty styropianowe jest zaprawa klejowa. Dodatkowo 

wykonać mocowanie płyt styropianowych dyblem (kołkami)  plastikowym z grzybkiem 4 

szt./m2  . Długość kołków powinna być tak dobrana, aby ich rozporowe trzpienie były 

zagłębione w konstrukcyjnej części ściany (nie licząc tynku) co najmniej 6 cm w ścianach 

wykonanych z materiałów pełnych i 9 cm  w przypadku ścian z pustaków ceramicznych i 

betonów lekkich.  

Kołek należy osadzić w otworze, dobijając go młotkiem. Po osadzeniu kołków należy 

wbić w nie trzpienie rozpierające. Jeżeli wystąpią trudności z całkowitym dobiciem trzpienia, 

należy wyjąć kołek, pogłębić otwór i ponownie wbić trzpień. Niedopuszczalne jest odcinanie 

niecałkowicie wbitych trzpieni 

W celu likwidacji mostków termicznych należy zadbać o połączenie izolacji ścian z 

izolacją stropu nad ostatnią ogrzewaną kondygnacją albo z izolacją termiczną wykonaną w 

połaci dachowej. Ogromnie istotne jest też docieplenie ościeży okiennych i drzwiowych.  

W miejscach tych należy wkleić izolację termiczną o grubości co najmniej 5 cm. 

Zaprawę klejową należy przygotować zgodnie z instrukcją podaną na opakowaniu. 

Przyklejanie styropianu należy zacząć od narożnika budynku. Płyty powinny być 

układane z przewiązaniem spoin w płaszczyźnie ściany i w narożnikach. Ponieważ zaprawa 

klejowa nie może znajdować się w spoinach między płytami, warto odznaczyć na pierwszej 

płycie linię jej wysunięcia poza narożnik. Zaprawę klejową nakłada się na obrzeża płyty 

pasmami o szerokości ok. 4 cm. Na pozostałej powierzchni nanosimy 6-8 placków o średnicy 

ok. 10 cm. Zaprawa klejowa powinna pokrywać ok. 40% powierzchni płyty.  



Po nałożeniu zaprawy klejowej na płytę należy bezzwłocznie przyłożyć do ściany w 

wyznaczonym miejscu. Płytę dociskamy poprzez uderzenia długą packą drewnianą lub 

styropianową. Należy przy tym kontrolować przy pomocy poziomicy jej ustawienie zarówno w 

pionie, jak i w poziomie. Jeżeli masa klejąca wyciśnie się poza obrys płyty, należy ją usunąć. 

Aby uzyskać mijankowy układ płyt w kolejnym (wyższym) rzędzie, należy zacząć od płyty 

połówkowej. Cały czas należy kontrolować poziomicą pion i poziom przyklejanych płyt. W 

przypadku dodatkowego mocowania płyt kołkami plastikowymi, zalecane jest takie 

rozmieszczenie placków zaprawy, aby dwa z nich znalazły się w miejscach późniejszych 

kołków. W tym przypadku są to dwa środkowe placki dodatkowe. Przy dobijaniu dociśniętych 

do ściany płyt, należy robić to szczególnie starannie w miejscach ich styku, w celu uzyskania 

równej płaszczyzny bez uskoków.  

Długość płyty dochodzącej do otworu okiennego lub drzwiowego, należy ustalić z 

uwzględnieniem grubości styropianu ocieplającego ościeże. W tym celu należy odmierzyć 

pasek styropianu, który będzie wklejony w ościeże (w naszym przypadku jest to styropian o 

grubości 5 cm). Szerokość tego paska powinna być ok. 1 cm węższa niż głębokość ościeża.. Po 

przyłożeniu na sucho paska styropianu w ościeżu, można oznaczyć właściwą długość płyty 

dochodzącej do otworu z płaszczyzny ściany. Przed przyklejeniem styropianu w narożniku 

otworu należy, po odmierzeniu jego wymiarów, wyciąć zbędny fragment. Na paski styropianu, 

ocieplające ościeża, zaprawę klejową nanosi się przy pomocy pacy zębatej. Klej należy również 

nałożyć na krawędź styropianu od strony ościeżnicy. 

Narożniki wypukłe wokół otworów okiennych i drzwiowych należy przeszlifować pacą 

z papierem ściernym. Pozwoli to na uzyskanie równych, ostrych krawędzi naroży. Naroża 

wypukłe, narażone na uszkodzenia mechaniczne (przy drzwiach, otwieranych na zewnątrz 

oknach oraz na parterze do wysokości 2 m powyżej poziomu terenu), muszą być 

zabezpieczone kątownikami z perforowanej blachy aluminiowej lub PCV.  

Przed przycięciem kątownika należy zmierzyć długość narożnika. Narożnik musi być 

osadzony na styropianie pod siatką zbrojącą. W tym celu na naroże styropianowe należy 

nanieść niewielką ilość kleju na całej długości po obu stronach naroża. W mokrą zaprawę 

klejową należy zatopić narożnik aluminiowy. Długa poziomnica pozwoli ustawić go w idealnym 

pionie. Przy pomocy gładkiej pacy stalowej należy zaszpachlować zaprawą zamontowany 

narożnik zabezpieczający. W ten sam sposób wzmacnia się wszystkie krawędzie wokół, otworu 

drzwiowego. Dalsze prace przy narożnikach można prowadzić po związaniu zaprawy. 



Naprężenia wewnętrzne, będące wynikiem rozszerzania się i kurczenia warstw elewacyjnych, 

mogą doprowadzić do pojawienia się ukośnych pęknięć w płaszczyźnie ściany, biegnących od 

naroży otworów na zewnątrz. Zabezpieczenie przed takim zjawiskiem stanowi siatka zbrojąca 

w postaci prostokątów o wymiarach 35 x 25 cm, wklejona pod kątem 45 stopni. Zaprawę 

klejową nanosi się na styropian pacą zębatą w miejscu dodatkowego wzmocnienia naroży. 

Następnie zatapia się w niej przygotowany prostokąt z siatki, wyciskając klej gładką pacą 

stalową. W ten sposób dokonuje się wzmocnienia każdego naroża wokół otworu. 

Obróbki podokienników muszą być wykonane z blachy nierdzewnej aluminiowej 

malowanej lub stalowej powlekanej. Podokienniki powinny mieć szerokość o minimum 4 cm 

większą od głębokości ościeża. Skrajne części blachy powinny być wywinięte pod kątem 

prostym do góry na min 2 cm. Długość podokienników powinna być o ok. 1 cm większa od 

szerokości otworu w świetle styropianu. Podokiennik należy "na wcisk" wsunąć aż do okna, 

podsuwając jego końcową pionową krawędź pod okapnik w ramie ościeżnicy. Po 

ustabilizowaniu obróbki podcina się ostrym nożem styropian na styku z blachą. Rozprężony 

styropian stworzy nawis na szerokości ok. 5 mm Po ustawieniu rusztowania należy narożniki 

wokół otworów okiennych wzmocnić kątownikami z perforowanej blachy aluminiowej, 

wklejając je w zaprawę klejową. Do ustawienia ich w pionie i poziomie (górny) używa się 

poziomnicy. Po przeschnięciu kleju stabilizującego, narożniki należy owinąć siatką, zatapiając 

ją w nałożoną na styropian zaprawę klejową analogicznie, jak przy drzwiach. Zabezpieczenie 

przed pęknięciami ukośnymi, mogącymi pojawić się w narożach otworów, stanowi siatka 

szklana, której prostokąty (35 x 25 cm) zatapia się w zaprawie klejowej pacą gładką. 

Wzmocnienie z dodatkowych kawałków siatki szklanej, ułożonych pod kątem 45 stopni, należy 

wykonać we wszystkich czterech narożach otworu. Przyklejając płyty styropianowe w górnej 

partii ściany, należy bezwzględnie zadbać, aby zachodziły na izolację termiczną stropu lub 

dachu na taką wysokość, jaka jest grubość płyt.  

Długą łatą aluminiową można sprawdzić, czy płyty styropianowe tworzą jedną 

płaszczyznę. Kontrolując powierzchnię, łatę należy przykładać w różnych miejscach i w różnych 

kierunkach. Wszelkie nierówności płaszczyzny styropianu muszą być przeszlifowane papierem 

ściernym, założonym na sztywną pacę. Czynność ta jest niezmiernie istotna, ponieważ cienkie 

warstwy wykończeniowe nie będą w stanie ukryć nawet niewielkich nierówności.  

Narożniki zewnętrze budynku, do wysokości co najmniej 2 m powyżej poziomu 

terenu, należy wzmocnić kątownikami z blachy perforowanej lub PCV. Kątownik wzmacniający 



należy zatopić w kleju naniesionym na narożnik, ustawiając go w pionie przy pomocy długiej 

poziomnicy. Po ustawieniu kątownika w pionie, należy go zaszpachlować cienką warstwą 

zaprawy klejowej przy pomocy gładkiej pacy stalowej. W przypadku dodatkowego mocowania 

styropianu kołkami (na naszym budynku taka potrzeba wystąpiła ze względu na docieplanie 

ściany otynkowanej), otwory na kołki można wykonywać po całkowitym związaniu kleju pod 

styropianem, tj. co najmniej po dwóch dniach od przyklejenia płyt styropianowych. Głębokość 

otworu powinna być o 1 cm większa od długości kołka.  

5.1.3.4. Wykonanie warstwy zbrojonej na styropianie 

Wykonywanie warstwy zbrojonej na styropianie można rozpocząć nie wcześniej niż 

po 3 dniach od przyklejenia styropianu, przy bezdeszczowej pogodzie i temperaturze 

powietrza nie niższej niż 5°C i nie wyższej niż 25°C. Jeżeli jest zapowiadany spadek temperatury 

poniżej 0°C w ciągu 24 godz., wówczas nie należy przyklejać siatki zbrojącej, nawet jeżeli 

temperatura podczas pracy jest wyższa niż 5°C. 

Po przyklejeniu styropianu na całej powierzchni docieplanych ścian, następnym 

krokiem jest wykonanie warstwy zbrojonej. Jej głównym zadaniem jest ochrona izolacji i 

stworzenie stabilnego podkładu pod tynk elewacyjny. Warstwa zbrojona zbudowana jest z 

zaprawy klejowej i wtopionej w nią siatki z włókna szklanego. Siatka pełni rolę zbrojenia 

rozciąganego, przenoszącego naprężenia powstałe w płaszczyźnie ściany na skutek 

odkształceń termicznych wyprawy elewacyjnej. Bezwzględnie przestrzegać należy zasady 

łączenia kolejnych fragmentów siatki na zakład o szerokości ok. 10 cm. Zakłady te muszą być 

stosowane zarówno na połączeniach pionowych, jak i poziomych. Siatka, jako zbrojenie 

rozciągane, powinna znajdować się w warstwie zaprawy klejowej nie głębiej niż w połowie jej 

grubości. Prawidłowo wykonana warstwa zbrojona powinna mieć grubość 3 mm. 

Na narożnikach budynku siatka powinna być wywinięta po 15 cm poza narożnik z 

każdej strony.  Powierzchnia warstwy zbrojonej, stanowiąca przecież podłoże pod niezwykle 

cienkie warstwy tynku elewacyjnego, powinna być wykończona ze szczególną starannością. 

Wszelkie niedociągnięcia na jej powierzchni, czy też miejsca z widocznym rysunkiem siatki 

zbrojącej, należy zaszpachlować i przeszlifować drobnoziarnistym papierem ściernym. 

Warstwę zbrojoną, po całkowitym związaniu kleju, należy zagruntować tynkiem 

podkładowym. Podkład ten oddziela chemicznie warstwę zbrojoną od tynku, zmniejsza jej 

nasiąkliwość oraz zdecydowanie zwiększa przyczepność tynku wykończeniowego. W 

przypadku późnego terminu robót i niesprzyjających warunków atmosferycznych (zima), 



zagruntowane ściany mogą być pozostawione do sezonu letniego bez szkody dla układu 

dociepleniowego. 

5.1.4 Wykonanie tynków zewnętrznych mieszanką tynkarską mineralną  

5.1.4.1. Wykonanie tynku szlachetnego 

Podczas wykonywania i wysychania tynku temperatura powietrza powinna wynosić 

min. 5°C, a max 25°C. Nie należy wykonywać tynków w czasie 

opadów deszczu i silnych wiatrów. Dobrze jest zabezpieczyć się przed niekorzystnymi 

warunkami pogodowymi poprzez rozwieszenie na rusztowaniu siatek osłonowych. 

Ostatnim elementem systemu jest wykonanie wyprawy tynkarskiej ze szlachetnych 

tynków cienkowarstwowych. Warstwa ta zabezpiecza docieplenie przed wpływem czynników 

atmosferycznych oraz przed uszkodzeniami mechanicznymi, a także kształtuje wygląd elewacji 

budynku. Podłożem dla tynków szlachetnych jest warstwa zbrojona, wykończona podkładem. 

Podkład ten znakomicie zwiększa przyczepność tynku i tworzy jednocześnie powlokę 

hydrofobową (wodoodporną). Jest to ważne w przypadku wykonywania docieplania w 

miesiącach jesiennych. W razie gwałtownego złamania pogody, można zakończyć system na 

tej właśnie warstwie. Wykonanie tynku można odłożyć nawet do wiosny. 

W systemie występują dwa rodzaje wypraw tynkarskich: mineralne oraz akrylowe. 

Zasady stosowania obu tych wypraw są identyczne. Różnice, jakie między nimi występują, 

polegają jedynie na sposobie przygotowania mieszanki tynkarskiej. Istotną cechą tynków 

cienkowarstwowych jest ich sposób wykonywania z zastosowaniem zasady "mokre na mokre". 

Oznacza to, że wszystkie kolejno nanoszone na Ścianę partie tynku muszą być zatarte 

wówczas, kiedy poprzednie jeszcze nie związały. Nie wolno dopuścić do pozostawienia 

przysychającego na krawędziach, nałożonego na Ścianę tynku. Widocznych Śladów połączeń 

przyschniętego tynku ze Świeżym nie będzie można bowiem później zlikwidować. W zależności 

od liczby osób pracujących przy nakładaniu i fakturowaniu tynku oraz ich umiejętności, należy 

zaplanować wielkości powierzchni możliwych do wykonania według w/w zasady. Przerwy 

technologiczne trzeba zaplanować w narożach budynku, pod rurami spustowymi lub w 

miejscach łączenia kolorów i faktur. 

5.1.5 Malowanie elewacji  

Malowanie elewacji kolorystyka zgodnie z projektem. 

Roboty malarskie powinny być wykonywane w temp nie niższej niż 5°C (z 

zastrzeżeniem, aby w ciągu doby nie następował spadek temperatury poniżej 0°C) i nie wyżej 



niż 22 C - z tym, że do nakładania powłoki malarskiej najkorzystniejszymi są temperatury 12-

18 C. 

W miesiącach letnich należy unikać prowadzenia robót malarskich na zewnątrz 

budynków podczas intensywnego działania promieni słonecznych na malowaną 

powierzchnie. 

Na zewnątrz budynków nie należy wykonywać powłok malarskich podczas opadów 

atmosferycznych oraz przy szybkości wiatru powyżej 20 km/h . 

Przy robotach malarskich z zastosowaniem gruntowników o właściwościach 

toksycznych należy ściśle przestrzegać przepisów bhp. 

Właściwe malowanie powinno być poprzedzone przygotowaniem powierzchni, na 

której ma być położona powloką malarska, tzn. jej wyrównaniem lub wygładzeniem, 

zagruntowaniem . 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Sprawdzenie zgodności z dokumentacją techniczną należy przeprowadzać przez 

porównanie wykonanych tynków z dokumentacją opisową i rysunkową według protokołów 

badań kontrolnych i atestów jakości materiałów, protokołów odbiorów częściowych podłoża i 

podkładu oraz stwierdzenie wzajemnej zgodności za pomocą oględzin zewnętrznych i 

pomiarów.  

Odbiór przygotowanego podłoża powinien obejmować jego równość, czystość i 

suchość. 

Odbiór wykonanej warstwy izolacyjnej uwzględni sprawdzenie: 

− zgodności materiałów (jakość i ilość) ilość dokumentacją budowlaną. 

− stanu wilgotności warstwy. 

− czy zachowana jest ciągłość warstwy izolacyjnej 

− stanu przylegania warstwy izolacyjnej do podłoża. 

− czy styropian nie styka się z materiałami zawierającymi rozpuszczalniki 

bądź substancje oleiste. 

Jakość robót dociepleniowych i robót tynkarskich zostanie przeprowadzona poprze: 

− badanie przyczepności tynku do podłoża poprzez opukiwanie tynku 

lekkim młotkiem, 

− badania mrozoodporności tynków zewnętrznych 



− badania grubości tynku poprzez wycięcie pięciu otworów o średnicy 

około 30 mm w ten sposób, aby podłoże było odsłonięte lecz nie 

naruszone.   

− sprawdzenie sposobu wykonania obrzutki 

− sprawdzenie kolorystyki i jakości robót malarskich   

7. OBMIAR ROBÓT 

Obmiaru dokonuje się na budowie, zgodnie zasadami obmiaru.  

8. ODBIÓR ROBÓT 

Podstawę do odbioru technicznego stanowią następujące badania: 

- sprawdzenie zgodności z dokumentacją techniczną, 

- sprawdzenie materiałów, 

- sprawdzenie podłoży, 

- sprawdzenie przyczepności do podłoża, 

- sprawdzenie grubości tynku, 

- sprawdzenie wyglądu powierzchni otynkowanych oraz wad i uszkodzeń powierzchni 

tynków 

- sprawdzenie prawidłowości wykonania powierzchni i krawędzi, 

 - sprawdzenie jakości powierzchni. 

 - sprawdzenie wyglądu powierzchni, 

9. PRZEPISY ZWIĄZANE 

▪ PN-88/B-30000 - Cement portlandzki 

▪ PN-86/B-0671 - Kruszywa mineralne do betonu 

▪ PN-797B-06711 - Piasek do betonów i zapraw 

▪ PN-90/B-14501 - Zaprawy budowlane zwykle 

▪ PN-88B-32250 - Woda do betonów i zapraw 

▪ PN-88?b 06250 - Beton zwykły 

▪ PN-70/B-10100 - Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 

▪ PN-70/B-10101 - Roboty tynkowe. Tynki szlachetne. Wymagania i badania przy odbiorze. 

▪ PN-69/B-10280 Roboty malarskie budowlane farbami wodnymi i wodorozcieńczalnymi 

farbami emulsyjnymi  

▪ PN-57/D-96000 i PN-59/D-96002. Drewno powinno odpowiadać wymaganiom normy  



 

 


